

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año... 4'00
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los miércoles

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarri, 6

Administración: Jáudenes, 20

Las obras del Instituto de Guadalajara

Hace más de diez años que empezaron las nunca bien ponderadas obras de reparación y ampliación del Instituto de Guadalajara y durante ese largo tiempo podía hacerse una exposición completa de desaciertos con todo lo hecho en el famoso edificio, cual si se tratara de demostrar cómo se pueden emplear miles de pesetas en descrédito del arte oficial de construcciones civiles.

El encargado de dirigir las obras no se ha preocupado poco ni mucho de que lo que se ha ido haciendo sirviera para el fin a que se dedicaba, díganlo la biblioteca que cría hongos; el acuarium tan inútil como el bestiarium; la estufa que será más inútil aún; los retretes para los alumnos que semejan un laberinto; los enormes ventanales, que no hay ser humano que logre cerrarlos; los gabinetes, sin condiciones de luz en gran parte, con sus vitrinas más famosas aún que el acuarium y el bestiarium; lo que será habitación del director, que más que vivienda, parece una pajarera; la antigua iglesia que ha perdido toda la belleza de su interior, para ser algo muy distinto de lo que debía ser; la portada principal, mutilada; la distribución general de locales, tan desacertada, que con ser hoy más del doble el número de asignaturas que hay que aplicar, hay menos aulas disponibles que antes, y tantas otras cosas que podrían enumerarse, y que no lo han visto, ni los ministros que han autorizado la inversión de los créditos consignados para tales obras; ni les han llamado la atención acerca del asunto los diputados y senadores por la provincia, ni las autoridades superiores de la misma.

Ha sido preciso que una comisión de obreros aproveche la estancia en esta capital del Sr. Ministro de Instrucción pública para llamarle la atención acerca de esas obras del Instituto, tan famosas aquí, que es una atracción de forasteros el contemplarlas y de desear es que esos mismos obreros se fijen en lo que siga haciéndose con las 35.000 pesetas consignadas para el año próximo, y precuren llamar la atención nuevamente del Sr. Ministro de Instrucción pública acerca de su inversión, a ver si se logra que aplicándolas convenientemente se termine de una vez la reparación del Instituto, pues da vergüenza que desde que se empezaron las obras de su edificio, se hayan hecho de nueva planta en menos tiempo otros destinados a la segunda enseñanza en otras provincias, que responden mejor al fin para que se han construido.

Garevar.

Homenaje a Jacinto Benavente

Los amantes de las letras, iniciadores del homenaje al insigne comediógrafo, se preocupan de que en todos los teatros de España se representen obras de Benavente en un día señalado del próximo Noviembre.

La compañía de El Español y la de Rosario Pino, destinarán el producto de las representaciones a un fin benéfico, al Desayuno Escolar.

Esta feliz idea me congratula, porque admiro a Benavente, que aparte de otros timbres de merecimiento, posee como dramaturgo una cualidad que vale por todas: la sinceridad. No la absoluta sinceridad, porque ésta es imposible y, más que imposible, brutal. El escritor es producto del medio,

como lo son las plantas, y un literato sincero nos parecería tan monstruoso como un naranjo en flor sobre las costas de Groenlandia.

En las obras de Benavente, se ve lo que el autor escribe y se adivina lo que calla. Sin descender totalmente la cortina de la indiscreción, sabe presentar al espectador ese recóndito cuadro donde vive la indignación y la amargura, la ridiculidad y la miseria. Sin estrangular el carácter ni la expresión de sus personajes, sabe iniciarnos en la belleza salvaje de las cosas engendradas con amor y fiereza.

Tiene, pues, la sinceridad compatible con el medio. No se puede abrir repentinamente el libro de la veracidad, sin convertirlo en códice desabrido, porque para nuestras pupilas, la verdad es una luz demasiado intensa.

A Francisco de Viu, a Eusebio de Gorbea, a todos los admiradores del maestro Benavente, que conmigo saben, por dolorosa experiencia, descifrar el pensamiento del genial dramaturgo a través de la perenne masedumbre de sus comedias, va dirigida esta crónica.

Después del amargo brebaje que la Empresa del Teatro principal nos ha hecho beber en el porrón catalán del Sr. Cornadó, si los entusiastas jóvenes del «New-Club» quisieran, podríamos saborear el delicioso néctar Benaventino en ánfora de plata castellana.

¿Por qué no secundar en Guadalajara la gestión de los iniciadores del homenaje al maestro, con una velada teatral en su honor?

Con ello saldríamos ganando los que preferimos lo bello a lo útil, y los que supeditan la belleza a la utilidad, ya que el Desayuno Escolar sería el beneficiado en el festival cuya realización se propone.

Arquimedes.

Poeta premiado



Nuestro querido amigo y colaborador D. Antonio Nieto Got, cuyo retrato reproducimos, ha merecido del Jurado calificador de los trabajos presentados en los Juegos Florales de Cuenca la honrosa distinción del Premio y Diploma de honor, concedidos a la composición, de la que transcribimos un fragmento.

El triunfo del joven poeta y culto periodista nos enorgullece, pero no nos sorprende pues conocemos muy bien sus méritos y laboriosidad.

Y nada más decimos porque tratándose de Antonio Nieto que es de casa pudiera parecer inmodestia, cuanto añadiríamos a la noticia que con gran júbilo publicamos.

¡Cierra el balcón, madre mía!!

Cierra el balcón, madre mía, que de la vida el rumor, viene a aumentar el dolor que produce mi agonía.

Cierra, cierra, que percibo el canto de ruiseñores y el aroma de las flores, y no sé si muero o vivo.

Cierra, que yo quiero calma y penetra aire de vida que al cuerpo a vivir convida, ¡y en mí sólo vive el alma!

Ven, madre, acércate más, que están ya fríos mis pies... ¡Mira, dile si le ves que no me olvide jamás!

Es un amor que enloquece, es un amor con exceso... ¡el amor que explica un beso cuando la boca enmudece!

¡Madre, ven! ¡Dame calor, que el cuerpo se queda inerte y siento llegar la muerte que viene a robar mi amor!...

Que no se puede morir cuando se sabe querer, por el temor de perder la ilusión que da el vivir.

Que hasta el llorar, ¡que es consuelo!, se trueca en dolor profundo cuando se deja en el mundo... ¡lo que debiera ir al Cielo!...

¡¡Muerte!!! ¡Sé mi compañía, que siento un nuevo rumor y aún quiere herirme el amor!...

¡¡Cierra el balcón, madre mía!!

Antonio Nieto Got.

SILUETAS

Peregrino de amor

Un deseo irresistible, tentador, nació en mí, de perfilar la atrayente silueta de Paco Viu, y detuvo algún tiempo mi pluma la timidez y el respeto.

—¿Si acertaré? —me preguntaba, y el temor de no acertar me detenía.

Estos recelos aumentaban, por ser Paco Viu de mi feligresía. En estas hojas de LA PALANCA hanse reunidos mis vulgares y extravagantes ideas, con los pensamientos ingeniosos del espíritu cultivadísimo de este peregrino de amor.

En esta galería no podía faltar la brillante silueta de Viu; será el recuerdo de la hermosa alegoría pintada por Maella: La Verdad, descubierta por el Tiempo.

Tipo elegante y señorial, de mirada serena y altiva, veisle ascender bravamente el áspero repecho de la originalidad. Porque entre las bellas cualidades del insigne literato, resalta, como el brillo del oro, la originalidad.

Paco Viu, es ante todo y sobre todo, original. Es un ingenio seguro de sí mismo, cultivado y selecto, de fondo luminoso, de gustos y reminiscencias de hidalgo.

Original en el vestir; un lazo sencillo en la corbata, un sombrero flexible de tono obscuro que en otros sería vulgar, es en Paco Viu, el cetro del reinado de la elegancia y de lo chic. Original en el decir; en sus lábios vaga la sonrisa galante del hombre de mundo, con la pureza del niño.

En el Teatro, es un amateur distinguidísimo; fundador afortunado y presidente inteligente de la Sociedad «New-Club», que nos ha ofrecido el suculento manjar del Teatro moderno, deleitándonos con las obras más grandiosas de la literatura dramática.

¡Cuántos deseos tenía de aplaudir, sin reservas, ésta labor fecunda y positiva de Viu! ¡El «New-Club»! ¡Cómo hubiera conocido nuestro público, sin él, esas obras

maestras que parecen recibir un reflejo de luz del cielo!

Y sin embargo hay reptiles que, desvergonzados, le disputan su legítimo triunfo. No debe someterse al arbitraje de un areópago de envidiosos, de tirios y troyanos, que empujados en su insignificancia pretenden bañarse en los rayos del sol.

¿Quién osa preguntarle, de donde vino y a donde vá?

Peregrino de amor, es éste, que va sembrando el bien, y sólo le detiene la desgracia. Recordad aquella iniciativa feliz de la «Fiesta del Amor», para llevar a los pobres el consuelo inefable de la caridad.

Peregrino que viaja por tierras descontentadizas, pero de naturaleza fecunda y rica, va sembrando con el bien el amor, por devoción y por voto.

Feliz él si llega al santuario de las almas buenas que dormitan al estilo de Homero....

Emilio Jiménez.

Vida militar

De la Academia

El Comandante de Ingenieros D. Juan Carrera y Granados, profesor que ha sido de este Centro, ha hecho donación al mismo de 253 ejemplares de la obra «Geodesia elemental» de que es autor, declarada de texto provisional.

Al generoso donante se le han dado las gracias de real orden por el desprendimiento, renunciando al fruto de su trabajo en favor de la expresada Academia.

—Han sido nombrados profesores de la misma los Comandantes D. Carlos Masquelet y don Francisco Ibañez y los Capitanes D. Celestino García Antúnez y D. José Esteban Clavillar.

—En uno de los salones de la «Nueva Peña», siguen los ensayos del «Himno a los Ingenieros» que en los primeros días de Noviembre será cantado por los caballeros alumnos en el Teatro principal.

Para este fin vendrá de la Corte la brillante banda de música de Ingenieros y el coro será dirigido por el Capitán Sr. García Rodríguez.

Memorial de Ingenieros

Esta revista científica, en su número correspondiente al mes actual, publica la primera parte de una notabilísima Memoria debida a la brillante pluma del ilustre General Jefe de la Sección de Ingenieros D. Carlos Baudú.

Titúlase «Reflexiones acerca de las enseñanzas de la campaña del Rif en 1909» y es un estudio profundo y completo del libro publicado por el Estado Mayor Central, referente a las enseñanzas de dicha campaña.

Esta hermosa Memoria nos ofrece una prueba más del talento del sabio General Baudú y sus envidiables condiciones de tratadista militar.

—En la misma revista aparece un notable artículo del primer teniente de este Parque Aerostático D. José Cañete, en el que se trata con singular acierto y competencia sobre el servicio de alumbrado en campaña.

Colegio de Huérfanos

El capellán castrense del Colegio de Huérfanos de la Guerra D. José Matilla, ha sido destinado al Hospital militar de Ceuta, y en su lugar ha sido designado el capellán primero don Francisco García.

—Para cubrir una vacante de profesor, ha sido designado el primer teniente del regimiento de Infantería de León Luis Riera Guerra.

Destinos

Han sido firmados los siguientes destinos de Ingenieros:

Capitanes: D. Ramón Vaicárcel, al primer regimiento mixto; D. Trinidad Benjumeda, al tercero; D. Inocente Sicilia y D. Tomás Ardíd, a Ferrocarriles.

Primer teniente (E. R.) D. Antonio Sammaled y segundos tenientes: Rebollo, Marín, Izquierdo, Candelario, Herrero, Rollán, Cañas y Ureña al Regimiento de Ferrocarriles.

A las compañías de depósito del mismo Regimiento, han sido destinados ocho segundos tenientes de la escala de reserva del Cuerpo.

Parque Aerostático

Continúan en el Aerodromo de «Cuatro Vientos» las prácticas y enseñanzas de los oficiales designados para el estudio de la aviación.

A causa del mal estado del tiempo, en días

anteriores, fueron interrumpidos los vuelos, ejercitándose los alumnos y pilotos en realizar ascensiones en globo, aeroplanos y cometas.

El Capitán de Ingenieros, nuestro querido amigo y pariente D. Román Gautier y Atienza, ha sido de título a las Tropas afectas al Servicio de aerostación y alumbrado en campaña.

Notas varias

Se ha otorgado licencia para contraer matrimonio con doña Joaquina Núñez, al capitán de Ingenieros D. Mariano Monterde.

Ha sido transportado a Larache (Marruecos) un barracón de madera para alojamiento de tropas, construido en los Talleres de Ingenieros.

El jueves último pasó el día en esta capital el General de Ingenieros D. Carlos Barús, y acompañado de los Coroneles señores Madrid, Eguía y Vidal, estuvo visitando la Academia del Cuerpo.

En Cuatro Vientos

El lunes pasado por la tarde visitó el aerodromo de Cuatro Vientos el Capitán General de Madrid Sr. Marina, acompañado de los oficiales extranjeros agregados a las Embajadas, realizándose en su presencia magníficos vuelos en biplano y monoplano, los inteligentes pilotos de nuestro Ejército.

El Teniente Ortiz Echagüe, salió el mismo día en biplano Bristol, aterrizando en Cuatro Vientos felizmente, a los 42 minutos de la partida.

Extimenes.

Cabildos

Así como la libertad se hizo conservadora, según una frase feliz de D. Antonio Maura, así la puntualidad que sólo poseían en España los asistentes a las corridas de toros ha encontrado refugio en nuestro Ayuntamiento. Buena prueba de ello es que la sesión del pasado viernes, anunciada para las seis y media, dió comienzo a las siete y treinta y cinco. Y no ciertamente por falta de concejales, que en el citado día hubo plétera de ediles, sino porque los señores celebraron una a modo de secreta en el despacho del Alcalde. No sabemos de que se trataría en este conciliábulo, pero sí que se escucharon algunos gritos al decir de la persona que nos proporcionó estos informes reputados por nosotros como veraces. Y basta de prólogo.

Presidida por el Alcalde y con asistencia de los señores Cobos, Casado, Diges, Lucas, Madrigal, Martín, Pajares, Perez, Ranz, Ramírez, Ortega, Taberné, Vicenti y Ulibarri, empieza la sesión.

Sr. FLUITERS: Antes de entrar en la orden del día he de contestar a la pregunta que en la sesión anterior hizo el Sr. Casado sobre la subvención otorgada al contratista de la corrida de toros. La víspera de la corrida fué noticia de que el contratista solicitó un concierto, por 1.019 pesetas, de la Delegación de Hacienda y entendiéndolo yo que de accederse a lo solicitado resultaría lesivo para los intereses locales, por los cuales estamos obligados a velar, entré en gestiones con el contratista. Y si así lo hice fué porque la Ley municipal previene que se convoquen las sesiones extraordinarias con veinticuatro horas de antelación. En vista de que no había tiempo suficiente, decidí consultar el parecer de varios señores concejales y opinando la mayoría que debía contratar el Ayuntamiento así lo hice. Le ruego a S. S., señor Casado, me diga si encuentra satisfactorias estas explicaciones mías.

El Sr. CASADO se da por satisfecho.

Apruébase acta de la sesión anterior y se entró en el orden del día.

Después de darse por enterado el Concejo de varios asuntos sin interés, el Sr. Casado retiró la moción que tenía presentada, pidiendo estados de cuentas de varios años.

Una moción firmada por los Sres. Diges, Pedromingo y Martín, solicitando se lleve a cabo el proyecto de construcción de un bulvar al final del paseo de Fernández Iparraquirre.

El Sr. DIGES, antes de hacer uso de la palabra, ruega se dé lectura a la memoria que acompaña el proyecto. La memoria honra a su autor D. Juan Diges, por lo bien documentada y en ella se estampó el antiguo adagio de «No hagas favor al Concejo ni montes en burro viejo.» El refrán es acogido con risas por los Concejales y el público, ¡Con razón!

El Sr. DIGES, manifiesta que se cree relevado de hacer la apología del proyecto, cuyas excelencias ha cantado en diferentes ocasiones. No he de ocultar las dificultades con que habrá de tropezarse para realizarlo, porque el Municipio no está sobrado de fondos; pero ya que este invierno todos los años cantadas en efectuar obras, algunas de poca utilidad, sin plan preconcebido, suplica miren con cariño los concejales el proyecto, por tratarse de una obra que proporcionaría indudable belleza a Guadalajara. (Entra el señor Pedromingo.)

El Sr. RAMIREZ, demandó un voto de gracias para D. Juan Diges, autor de la memoria y es otorgado.

El PRESIDENTE: Les parece a Ss. Ss. se indique a la Comisión de Hacienda busque los fondos necesarios o pasa a la Comisión de Obras el proyecto para su estudio?

Sr. DIGES: Es costumbre que esta clase de proyectos pasen a estudio del arquitecto y de

la Comisión, pero puede prescindirse de este trámite porque aquel ha informado ya y lo han hecho también personas competentes como los Sres. Cubillo, Anduaga y D. Mariano Martín. Juzgo, pues, que no hay necesidad de que pase a la Comisión; por lo demás, estoy dispuesto a discutir cuanto se quiera la oportunidad del proyecto.

Sr. PRESIDENTE, dice que desde luego el proyecto cuenta con las simpatías de todos los concejales pero que se hace necesario arbitrar recursos y estima, por ello, que debe pasar a la Comisión de Hacienda.

Sr. DIGES: Me es indiferente pase a una u otra Comisión aunque creo debiera ser a la de Paseos y arbolados.

Sr. PRESIDENTE: S. S. ignora, sin duda, que están agotados los capítulos de Obras y Paseos y arbolados. Por eso opino que informe la Comisión de Hacienda.

Sr. DIGES: Ya he dicho que encomiendo el proyecto a la buena voluntad de mis compañeros y a ellos encomiendo también el hallar recursos para comenzar las obras.

Sr. COBOS, manifiesta que la Comisión de Hacienda se vería en un aprieto para informar. (Salen los Sres. Fluiters, Taberné y Vicenti. Ocupa la presidencia el Sr. Ramírez.) Cree mejor que un señor Concejal, al discutirse los presupuestos, presente una enmienda, pues no se puede hacer presupuesto extraordinario no habiéndose discutido aun los ordinarios. Opina que hay obras más útiles por realizar, como es hacer desaparecer el tapón de la calle Mayor, sobre todo si se toma en consideración que Guadalajara cuenta con varios paseos todos en la parte alta de la población.

Sr. PRESIDENTE: ¿Qué acuerdan los señores concejales?

Sr. MADRIGAL: Una vez visto con cariño el proyecto, al discutirse los presupuestos, puede incluirse la cantidad necesaria para llevarlo a cabo, pero en este año no procede que pase a la Comisión ni hacer transferencia alguna de crédito. (Sale Sr. Casado.)

Sr. DIGES: No he de contestar al Sr. Cobos en la última parte de su discurso sobre la mayor o menor utilidad de la obra proyectada. Creo que he dicho que no es para realizarla de una vez y que esas cantidades que el Ayuntamiento destina anualmente a obras podrían unificarse invirtiéndolas con sujeción a un plan.

Sr. PRESIDENTE: La Presidencia, tan pronto como pueda, pedirá la ejecución de esa obra. Ruego a los señores concejales otorguen un voto de gracias para aquellos que han coadyuvado al mejor éxito de las pasadas ferias.

Así se acuerda.

Se da por enterada la Corporación de un oficio de la Jefatura de Obras públicas y se levanta la sesión.

Nuestra impresión es que se ha perdido el tiempo de una manera lastimosa y que la sesión no ha respondido al interés que había despertado. ¿Por qué? Esto habría que preguntárselo a los señores que discutieron durante una hora en el despacho presidencial.

Luquitas.

De sociedad

En Madrid ha dejado de existir el conocido abogado y agente de negocios D. Antonio de Tró, pariente cercano de los señores de Fernández Charrier, a quienes enviamos nuestro sentido pésame.

De Zaragoza ha regresado nuestro querido amigo D. José Fernández de Lara.

En San Fernando (Cádiz) ha fallecido el Jefe de la Armada D. Enrique Riera y Casas, padre de nuestro querido amigo el oficial de infantería de Marina y culto escritor don Federico, a quien damos nuestro sentido pésame.

En Zaragoza ha dado a luz dos niños la distinguida señora de nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Victorino Antón.

Enviamos la enhorabuena a los padres y deseamos largos años de vida a los recién nacidos.

A nuestro muy querido amigo y colaborador D. Marcos García y a su distinguida y bella esposa, expresamos nuestro sincero pesar por la nueva desgracia que les aflige.

Su encantadora hija Antonia, ha subido al Cielo después de cruel padecimiento.

Deseamos a los infortunados padres toda la resignación necesaria para consolarse de tan sensible pérdida.

A Toledo llegaron el martes pasado y allí vivirán los nuevos conyuges D. Arturo Pelaez y doña Adolfinia Aragonés.

Han contraído matrimonio el joven profesor de música D. Román García y la señorita Valentina Hernández. Les deseamos eterna luna de miel.

La distinguida esposa de nuestro muy querido amigo el bizarro e ilustrado capitán de Ingenieros D. Andrés Fernández Mulero, ha dado a luz una preciosa niña. Enhorabuena.

Con los señores de Julianis se hallan pasando unos días sus sobrinas las señoritas Emilia y Angeles Merlo.

Para Ceuta han salido la señora viuda de Pérez de Vargas y sus hijos. En la sociedad de Guadalajara donde tan apreciada era la distinguida familia que se ausenta, se recordará siempre con agrado la distinción y bondades de la señora de Pérez de Vargas e hijos.

Mucho sentimos el alejamiento de la simpática familia.

En Santiago se celebró el sábado el matrimonial enlace de la bella señorita María Cruz Medrano, con el distinguido doctor en medicina D. Aurelio Fernández Ruiz. Muchas venturas deseamos en su nuevo estado a los contrayentes.

Para Alhama de Aragón han salido el reputado médico D. Cándido Herrero y su distinguida esposa.

Acompañada de su señor padre ha marchado a Madrid la notable soprano señorita Enriqueta Aceña.

El pasado jueves fué muy felicitado por su santo el doctor La Rica.

Tribunales

El record de la pena

Lo ha batido sin disputa el procesado Felipe Cano Cerdán, que se sentaba en el banquillo de los acusados el pasado sábado.

En su hoja de antecedentes penales figuran dos penas de cadena perpétua por asesinato y otras por robos y uso de nombre supuesto, que si se suman, hacen más de noventa años de privación de libertad.

Felipe Cano, que aún no ha cumplido los 34 años, se ha fugado ya tres veces de los establecimientos donde cumplía sus condenas y de la cárcel de Valdepeñas. De la de Guadalajara también ha intentado fugarse abriendo en uno de los muros de la celda un gran boquete, valiéndose para ello de una cuchara y escondiendo el e-combro en el pedale donde dormía.

El sábado apareció en la Sala, custodiado por la Guardia civil y con esposas, para responder del delito de robo cometido en la Iglesia de Poyos el 3 de Mayo de 1907.

El Fiscal, en sus conclusiones provisionales, pedía la pena de 13 años, ocho meses y un día de cadena temporal, y el procesado, con pasmosa tranquilidad, explicó la razón de confesarse autor de la sustracción de cálices, copas y otros objetos destinados al culto de la citada Iglesia: estando preso en la cárcel de Guadalajara por el robo de la Iglesia de Cabanillas, se enteró por otros presos de Poyos de los detalles convenientes, y cuando estuvo en Centa se le ocurrió declararse autor del robo que le habían contado aquellos, con objeto de que lo trasladaran a Sacedón, para buscar ocasión de evadirse durante la conducción.

Al Teniente Fiscal Sr. Merino no le convenció la explicación, y el Jurado tampoco debió convencerle, por cuanto dictó un veredicto de culpabilidad, en el que se apreciaban las agravantes de nocturnidad, reincidencia y reiteración.

El Letrado defensor señor Barrera, se esforzó en un minucioso informe para conseguir la absolución, pero el mismo procesado contestó al Presidente, cuando le preguntó si tenía algo que añadir, «que a él le importaban poco unos años más de presidio.»

La sentencia fué condenatoria, de acuerdo con el veredicto del Tribunal popular, y se le impuso a Felipe Cano la pena de siete años, cuatro meses y un día de presidio mayor.

Penas de muerte

Hoy y ante el Jurado de Molina, se verá la causa segunda contra Julián Morales Torrubiano, acusado del delito de asesinato cometido en la persona de Francisco Hernández.

El Fiscal solicita pena de muerte y el elocuente letrado Sr. Aragón, encargado de la defensa, califica el hecho de homicidio simple, en el que concurre la circunstancia eximente de legítima defensa o la atenuante de no haber tenido el culpable intención de causar un mal de tanta gravedad.

Distinción merecida

El Círculo de Bellas Artes de Madrid, ha nombrado Socio honorario a nuestro querido compañero de redacción el ilustrado Catedrático de este Instituto y notable publicista D. Gabriel María Vergara, a quien como recordarán nuestros lectores concedió el mismo Círculo el premio de 500 pesetas en el Concurso literario del pasado año 1911 por su brillante trabajo Cantares populares que presentó con el lema:

«Aunque estuviera cantando un año de trece meses no volvería a cantar un mismo cantar dos veces».

No hay para que decir la satisfacción que nos produce el nuevo éxito de nuestro compañero quien cuenta por premios sus trabajos literarios.

A continuación publicamos algunos cantares entresacados de su curioso libro que forma una preciosa colección de coplas de Castilla la Vieja, entre las que el autor distingue después de concienzudo estudio los de ronda en general, ronda en épocas determinadas como la de Cuaresma, y de carácter geográfico.

A la escuela del amor de la mano me llevaste;

a la primera lección, el corazón me robaste.

A la cárcel me llevaron por hacer un San José, y después que me sacaron hice un San Bartolomé.

Con esta no cantó más, y con esta ya van cuatro: con esta no canto más, si no me dan vino blanco.

Una jamona soltera cayó enferma de cuidado, y el médico recetó para la epístola de San Pablo.

No te quiero por hermosa ni me enamora tu talle; te quiero porque te quiero, sin que el por qué sepa nadie.

Espectáculos

Teatro Cómico

El jueves hizo su presentación en este simpático teatrillo la notable canzonetista Julia Raga, que cuenta con un repertorio escogido, ayuno, a Dios gracias, de chocarrerías y procañidades a que tan acostumbrados nos tienen la serie de fregaterías que se exhiben por esos escenarios y se titulan cupletistas, canzonetistas, tonadilleros etc. Excelente adquisición ha hecho el Cómico y el público verá con gusto, ciertamente, si quiera por ese camino.

Las películas cinematográficas tan interesantes como siempre.

El jueves próximo debutarán dos originales duetistas.

Teatro Principal

La simpática bailarina Mari Cali y el bailarero Ebra, imitador de arrieros, han llevado bastante público a esta teatro el sábado y domingo pasados.

EL CASO DE NOEL

Ignoramos si este modesto periódico provinciano llegará a las manos de Eugenio Noel y si, en este caso, pasará su vista por estos renglones. Nosotros quisiéramos que los leyera y, ante esa esperanza, no vaciamos en decirle algo que tal vez desdene, pero que, quizás, pueda ser ignorado por el culto publicista.

Con propósitos que tanto pueden ser manifestación de una neurastenia aguda como de anhelo de redención ha ido Noel a Sevilla para... La Prensa nos dice que fué para dar una conferencia contra las corridas de toros y el flamenquismo.

Indudablemente su pensamiento, si tal fué, merece respeto; más aún, decidido apoyo. Pero no es menos cierto que Sevilla ni es exclusivamente flamenca, ni el procedimiento para desterrar el flamenquismo es el seguido por Noel.

Sevilla es muy trabajadora: en Sevilla hay industria metalúrgica, corcho-taponería y cerámica; hay refineras, fábricas de tejidos, aguardientes; fundiciones, empresas navieras, grandes explotaciones agrícolas... Una asociación de caridad modelo.

El Sr. Noel no conoce de Sevilla, por lo visto, más que la leyenda burda que tanto perjudica a esa hermosa y hospitalaria ciudad. El señor Noel no conoce ni tiene la menor idea de lo que significan para Sevilla los nombres de Pikman, Isern, Pérez hermanos, Camino, Marañón, Lázaro Sánchez, Luca de Tena, Ibarra, Píñillos, a cuya sombra se cobija una legión de hombres que dedican sus brazos a algo más que rizarse los tufo.

Si el señor Noel viviera en Sevilla no la maltrataría. Pero es claro: él conoce la Sevilla de las postales alemanas; la Sevilla de la navaja en la liga y sobre esta base ha formado una quimera.

Pero aun dando por ciertas sus apreciaciones hemos de convenir que su procedimiento para que fuera eficaz tendría que ser de una intensidad y persistencia mayores que las propias de una conferencia.

Si el Sr. Noel en vez de insultar a los señores villanos en su propia cara hubiera llevado su misión social por caminos de persuasión hubiera acertado. Si al combatir el mal hubiera propuesto su remedio, la obra del sociólogo sería completa; demoler es obra de albañiles; edificar es obra de arquitectos. Anatemá e intransigencia que son una misma cosa, se avienen mal con el espíritu liberal de Noel. Enseñar nuevas doctrinas, marcar nuevos rumbos; esa es la obra de todo Apostolado.

Además; el flamenquismo no es propio de Sevilla: endémico. ¿Qué dice el señor Noel de la idolatría que inspiran otros días?

tros en capitales españolas de más importancia que Sevilla y a las que nadie combate por esos transportes de alegría irreflexiva a que suele llevarlas su desmedido entusiasmo por el Guasa-viva XXV, el Asaura ó el Fanfarria.

Por qué en vez de ir a Sevilla Noel, para combatir una plaga española, no se queda en otra parte esgrimiendo su brillante pluma en contra de tantas otras plagas como nos asolan, mucho más temibles que la afición a los toros?

Arregle, pues, cada cual su casa y deje la de los otros.

La intervención cuando degenera en intrusión pierde su carácter simpático y es repelida por todos.

No quiere decir esto que justifiquemos lo sucedido a Noel en Sevilla. En ese desagradable incidente no puede haber justificación, pero si puede haber un motivo pasional que lo explique. El hijo mancer no consiente que a su madre le llamen ramera. La vindicación de las ofensas está legitimada en los Códigos.

Rafael Herec.

“LA PALANCA,, se vende en el Kiosco de Camarillo y en la portería del Casino.

Sin malicia...

Mi querido Director: No te habrá extrañado mi silencio. Ya advertí que soy perezoso y recabé libertad para solo cuando tuviera gana, enviarte algo para LA PALANCA.

Muéveme hoy a dirigirme esta carta que encontrarás en tu despacho sin sobre cierta conversación que he sorprendido.

Te censuraban el no haber asistido al banquete con que en la Diputación se obsequió a Romanones y a D. Santiago. Yo que sé como las gastas, comprendí tus escrúpulos y los aplaudo. Habías criticado que el Ayuntamiento que necesitó en vísperas de feria recaudar a domicilio unas pesetas para poder atender a los gastos de los festejos, se gastara mil pesetas en un banquete y la Diputación que no anda muy sobrada de fondos—diganlo los contratistas—invirtiera mayor suma en igual objeto y me parecía de perlas no quisieras ir a co nerte parte de esas pesetas.

Ya sé yo que no criticaste nunca el que se ofreciera un banquete a los personajes que honraban con su presencia a Guadalajara, y solo veías mal servir ese viaje de pretexto para que comiera mucha más gente que podía ir al almuerzo pagando su cubierto.

Pero amigo, hay cosas que algunos no las entienden. No te importe. Al acto oficial de inaugurar el Grupo escolar asististe. Con ello habías demostrado o no hacías un desaire a los que te invitaron.

Al banquete, como periodista no necesitabas acudir porque para eso estaba yo bien cerca de la presidencia y pude enviarte el extracto de los discursos, que supongo en tu poder.

Que digan lo que quieran! Te lo advierto para que sepas cómo tus amigos sacan partido de todo.

El Guomo del Alamin.

D. Ildefonso Barragán

El jueves 24 del actual, a las seis de la mañana, dejó de existir en esta población, nuestro querido amigo, el que por espacio de muchos años fué habilitado de los Maestros de los partidos de Atienza, Cogolludo, Guadalajara, Molina y Sigüenza D. Ildefonso Barragán.

Era el finado el prototipo de la honradez en el cumplimiento de su deber. Dedicado a la enseñanza la mayor parte de su vida y en su desvelo constante por el Magisterio, no quiso abandonar a su jubilación y a instancia de sus numerosos amigos, presentó su candidatura y fué habilitado de dichos partidos por gran mayoría de votos.

De su laboriosidad y celo en el desempeño de su cargo, pueden dar fé los maestros, sus representados, quienes en el señor Barragán tenían siempre al amigo cariñoso y desinteresado, en todo momento de necesidad o tribulación.

Seguramente que el Magisterio de Guadalajara y su provincia, ha de sentir de todo corazón la muerte de D. Ildefonso Barragán.

A la conducción del cadáver, que se verificó el mismo día de su fallecimiento, acudió numeroso público, en el que estaban representadas todas las clases sociales, prueba patente de las innumerables simpatías que contaba el finado.

Descansen en paz el honrado y cariñoso amigo y reciba su familia el testimonio de nuestro pesar.

Gacetas

Red urbana de teléfonos.—Además de los abonados a esta red, cuyos nombres hemos reseñado en el número anterior, se han recibido en la Central de Telégrafos y teléfonos, las siguientes peticiones de abono: Parque de Aerostación, Jefatura Administrativa militar, Delegación de Hacienda, Academia de Ingenieros del Ejército, Banco de España, Hospital militar, Depósito de Intendencia militar, Talleres del material de Ingenieros, Zona de Reclutamiento.

D. Bernardo Justel (Comercio), D. Rafael García (domicilio), D. Fausto Aguado (Fonda de la estación del F. C.), D. José Sanz López (domicilio).

Es digno de encomio el proceder de D. Raimundo Lamparero, quien, al solicitar su abono a la red urbana, ha ofrecido al Jefe de Telégrafos, toda clase de facilidades para cuanto se relacione con la instalación de la referida red, poniendo a su disposición las fincas de su propiedad y administración.

El muro.—Ya han comenzado en la Conceordia los trabajos preparatorios para la construcción del muro.

Para todos los santos.—Cerería del Sucesor de Felix Suarez. Esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su numerosa clientela que como en años anteriores, cuenta con gran surtido en velas de todos tamaños enteras y a merma.

EN FAMILIA

Se desea un huésped. Habitación exterior, luz eléctrica, precio módico. Razón: Barrionuevo baja, 27, portería.

Cédulas personales.—Se ha prorrogado hasta el 15 de Noviembre próximo el plazo para obtener las cédulas sin recargo.

Elecciones.—En Illana habrá elección parcial de tres concejales el próximo 10 de Noviembre. De la Alcaldía se ha posesionado ya D. Luis Río.

Senador.—El 17 de Noviembre se verificará la elección de Senador por esta provincia en la vacante producida por defunción del Sr. Marqués de Marchelina.

Accidentes del trabajo.—Son muchos los que vienen ocurriendo a los obreros de las minas de «Ojos negros», que por falta de Hospital en Sotiles y puntos limítrofes son trasladados a la provincia de Soria.

Esto causa cada día peor impresión entre los trabajadores y creemos ha llegado la hora de que por las autoridades se obligue a la Compañía minera a cumplir preceptos de la ley.

Prometemos ocuparnos con mayor extensión de este asunto que merece ser estudiado.

Qué a gusto se vive sin insectos.—Para la polilla, nada mejor que alcanfor, nattalina, alcanforil y la pimienta especial.

La exterminación de moscas, mosquitos, chinches y pulgas, usar los insecticidas Perceflor y Leyer, que es lo mejor.

Trigo Marroquí para matar ratas y ratones Agustín García, Mayor baja, 2

De Sigüenza.—El Ayuntamiento formará presupuesto extraordinario para satisfacer a don Filomeno y doña Julia Martínez la suma de 16.650 pesetas por permuta de la Casa Consistorial, con otra de la propiedad de los citados señores, como se ha dispuesto por Real orden.

—Parece ya un hecho la replantación de arbolado en la Raposera.

—Una Comisión del Ayuntamiento ha presenciado el aforo del caudal de agua de Val-Vieja para mejor estudio del proyecto de aumentar la dotación de la que se abastece la ciudad.

Fallecimiento.—Victima de rápida enfermedad ha fallecido en su casa de El Pozo de Guadalajara el honrado joven Atilano Mesón Flores, habiendo sido su muerte muy sentida tanto en dicha población como en los pueblos limítrofes, siendo una prueba de las generales simpatías de que gozaba el finado el inmenso gentío que asistió a su sepelio.

Reciba la familia del finado, en general y su tío nuestro buen amigo D. Antonio Jaques en particular, nuestro más sentido pésame.

Protección a la infancia.—Durante el mes de Septiembre, la Junta de protección a la infancia y de represión a la mendicidad, en Guadalajara, ha socorrido a una madre anémica que no puede criar, a otra enferma, a dos niños gemelos; a seis menores; a una viuda con cuatro hijos, uno tuberculoso; a un jornalero con ocho de familia; a una huérfana enferma; a un ciego parásito y otros muchos desgraciados.

Han importado los socorros 164 pesetas y se ha ingresado en el mismo mes; por recursos ordinarios 63 3/4 ptas. por donativo de D. Emilio Luna 3 ptas.; y por donativos de Sociedades 285 pesetas.

La junta suplica donativos para poder ampliar los socorros.

Interesante.—Para economía y seguridad, recomendamos a nuestros lectores, aseguren sus bienes en la importante Compañía de Seguros «La Estrella».

Subdirector en esta provincia, D. Francisco Bernaldo de Quirós, Mayor baja, 30, Guadalajara.

SE ANUNCIA

la monda de la alameda titulada «El Olmar» del pueblo de Ciruelas.

Para tratar de condiciones dirigirse a D. Manuel Sánchez Casanova, Jaudenes, 14, Guadalajara.

Consultorio Médico-Quirúrgico D. RES VILAPLANA Y OCHOA MEDICOS MILITARES Especialidades mujeres y niños. Horas: de 11 a 12 y de 5 a 6. Mayor baja, 71, 73 y 75 principal derecha. Consulta gratis para los pobres los lunes y viernes a las tres.

Academia preparatoria para Correos, Telégrafos, Topógrafos, Obras públicas y de repastos del Bachillerato y Magisterio. Esta acreditada Academia ha abierto recientemente la matrícula de Bachillerato y Magisterio para el curso actual. Es muy crecido el número de alumnos con que cuenta para las próximas Convocatorias de Correos y Telégrafos. Para honorarios y condiciones dirigirse a la Plaza de Dávalos, 10, entresuelo

DE OCASION Se venden tres máquinas de coser Singer, casi nuevas, en 55, 60 y 65 pesetas. Calle Madrid, 10, bajo, Guadalajara. 2-1

LOS GRANDES Almacenes al detall de Tejidos y Novedades DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL La Gran Ciudad de Londres Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1. Aviso a todos los compradores del día 6 de Septiembre para que mediante la presentación del Ticket cobren el cincuenta por ciento a que tienen derecho. Además los premios diarios han correspondido a los números siguientes: Día 2 al 76; el 3 al 78; el 4 al 7; 5 al 54; el 6 al 11; el 7 al 101; el 9 al 41; el 10 al 130; el 11 al 44; el 12 al 93; el 13 al 6; el 14 al 70; el 16 al 44; el 17 al 80; el 18 al 44; el 19 al 33; el 20 al 37; el 21 al 50; el 23 al 5; el 24 al 318; el 25 al 319; el 26 al 45; el 27 al 245; el 28 al 312 y el 30 al 49. Mas de tres mil pesetas importa lo que regala esta casa en el mes de Agosto a sus favorecedores. Muy en breve grandiosas partidas de saldo. Unica casa que vende a precios de fábrica y que además regala género y dinero. Precio fijo—Precios marcados—Precio sin competencia De cosechero Se venden garbanzos superiores y vinagre. Barrionuevo baja, 27, 2. Desde las dos de la tarde en adelante. Guadalajara 1912.—Imp. Bardales, 5

ALFONSO L. ARRIERO Almacenes de hierro y Ferretería Camas - Colchones Bateria de cocina - Herrajes clavazón - Herramientas - Armas de fuego, etc. Cómicas - Sillas Espejos, etc., etc. Cementos marca «León», (El rey de los Cementos) Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—Guadalajara

VAPORES CORREOS RAPIDOS DE LAS COMPANIAS CONFERENCIADAS Agencia oficial exclusiva para PASAJES DE CAMARA a precios reducidos para Cuba, México, New-York, Centro-América, Brasil, Chile, Buenos Aires, etc. etc. Carga con conocimiento directo para cualquier puerto del mundo. Para detalles, billetes y reserva de plazas dirigirse a la Agencia Oficial Conde de Romanones, 20.—MADRID

LA EQUITATIVA -- B. CASTELLS -- Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería. Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida de 3 a 50 pesetas. Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados. La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Guadalajara

La Mundial — SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS — Domicilio: Madrid Zorrilla, 11 CAPITAL SOCIAL (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto. 250.000 pesetas, desembolsado. AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 8 JULIO 1909 Y 1.º ABRIL 1912 — INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909 Representante provincial: D. José Sanz López Agente en la capital y partido: D. José González Pérez, Empleado en la Agencia del Sr. Sanz SEGUROS MUTUOS DE VIDA Supervivencia, previsión y ahorro SEGUROS DE GANADOS ROBO, HURTO Y EXTRAVIO — MUERTE E INUTILIZACION Sucursales de LA MUNDIAL.—Valencia, Remedio, esquina Colón.—Cartagena, San Agustín, 5.—Barcelona, Cortes, 558, Gran Via.—Sevilla, Arguño, 7.—Madrid, Plaza del Rey, 5 (1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas. Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912.



LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social:	Suscrito.....	5.000.000'00
	Desembolsado,	1.500.000'00
Reservas:	Estadística.....	1.000.000'00
	Técnicas y garantía.	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio.....		2.418.573'12
Siniestros satisfechos.....		14.015.388'32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

IDOMICILIO SOCIAL

Oficina: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1911. Subdirección provincial á cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Mayor baja, 22, duplicado.

Bazar Económico

JOYERIA Y PLATERIA

Relojería de todas clases y de las mejores marcas

Construcción y venta de Calzados CALIDAD GARANTIZADA

Ropas hechas, esmerada confección

MUCHO SURTIDO

Todos los artículos 25 por 100 más baratos que en Madrid

CALLE DEL ESTUDIO, 10.—GUADALAJARA

TRASPASO

En inmejorables condiciones se traspasa el almacén de géneros coloniales y Fábrica de jabones de la calle de Torres, 4, por no poderlo atender su dueño D. Fabriciano Benito.

Para tratar en la Agencia de don José Sanz López, Jádenes, 20.

Se necesita un dependiente práctico en Géneros Coloniales.

CARPINTERIA

DE ANTONIO CASADO ARENAS

— MAYOR ALTA, 17 —

(junto a la iglesia de San Nicolás)

CASA FUNDADA EN 1860

Se construye toda clase de obra de carpintería. Se venden puertas, ventanas, huecos de balcón, vidrieras y postigos. Precios económicos.

Se construyen herramientas para panaderos.

Mayor alta, 17. —x— Guadalajara

Fotografía, F. Mari

Gran rebaja de precios

3 postales bien hechas, 1 peseta

Se hacen trabajos a domicilio sin aumento de precio

NO EQUIVOCARSE.—Mayor alta, 40

GUADALAJARA

VEANSE NUESTRAS

Mayor alta, núm. 40

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO DE Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE ESMERADA CONFECCION

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas Capital desembolsado.. Francos 2.000.000

Reservas efectivas..... 26.829.000

Desde 1819 esta Compañía ha pagado á 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816.01.

Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID

Agente general en Guadalajara

D. Francisco de P. Barrera

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

AVERLY, MONTAUT Y GARCIA

ZARAGOZA

La casa más importante de España que vende las piedras de molino; 36 años de existencia; 26.000 pares vendidos, todos los útiles de molinería moderna, telas metálicas, cribas, alambros, todos los aparatos agrícolas.

■ ZARAGOZA ■

PROBADA

el chocolate que fabrica en Brihuega

ANTONIO BALLESTERO

Y no probaréis nunca otro.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

— Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1 —

ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

Aceites y Fábrica de jabones

EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

35, SANTIAGO, 35 ALCALA DE HENARES

FERRETERIA

de la Viuda de Esteban Rufiños

— Plaza Mayor, 15

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferreteria. Material eléctrico y lámparas de filamentos metálicos marca OSRAM y Z botella Thermos para conservar las bebidas frías ó calientes como se deseen. Cristales de todas medidas. Cabos y barreños de zinc, alambres, telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herraje marca Corona, cribas y arneros de alambres, batería de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos, máquinas de picar y embutir carne, heladoras, polvos insecticidas Poraat para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferreteria.

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Manuel Taberné

Muebles Ferreteria Electricidad

Lámparas OSRAM de filamento irrompible.—Persianas de todas medidas.—Mecedoras de lona desde 15 pesetas par.

Batería de cocina á 1'50 y 1'80 el kilo

Mayor baja, 77 y 79. —GUADALAJARA

MIOPES y PREBITAS

Desde hace algunos años ha experimentado la óptica un cambio radical gracias al sorprendente descubrimiento de los cristales JENAPHAQUES. En Francia que es la nación en donde por primera vez han aparecido dichos cristales, todo el mundo que los ha ensayado los tributa justos elogios, y los hombres de más notoriedad y reputación científica están de acuerdo en declarar que constituyen un descubrimiento importantísimo en óptica.

Los médicos oculistas, una vez estudiado sus condiciones en los más pequeños detalles desde el punto de vista de su transparencia y pureza, han terminado por recomendar eficazmente los cristales JENAPHAQUES para bien de la vista defectuosa. Hasta hoy no se habían podido apreciar dichos cristales pero en breve se extenderá su uso por toda España, y servirán de alivio a todos los miopes y de vista cansada por su visión clara y sin fatiga lo que hace que sean superiores al cristal de Roca. El cristal JENAPHAQUE es de un tenue violeta tan fino que meta los rayos de la luz sin disminuirla. Para evitar falsificaciones exijase en todos la marca V. N. H.

En la droguería de Agustín García, Mayor baja, 2, Guadalajara, encontraréis esta clase de cristales y los más modernos sistemas de gafas y lentes.

SAN BERNARDINO Paraguas.

SAN BERNARDINO Pieles.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

L'ASSICURATRICE ITALIANA

Compañía de Seguros contra accidentes colectivos, Individuales y de Responsabilidad civil.

Fondos de garantía. Liras: 11.274.944'99

Siniestros pagados. Liras: 28.720.627'10

Sucursal Española: Barcelona Paseo Colón, 7

Sub-dirección Regional: Madrid Hortaleza 81.º

Representantes en todas las provincias

Subdirección en Guadalajara

D. Francisco de Paula Barrera

Calle E. Benito Chavarri, núm. 6, principal

(Anuncio aprobado por la Comisaría general de Seguros).

Comercio de José Rhodes Garrido

Cabanillas del Campo (a 5 kilómetros de Guadalajara)

Esta antigua casa tiene a disposición de sus clientes, entre los muchos artículos que trabaja, clases especiales de garbanos que garantiza su coadura a los reducidos precios siguientes:

Núm. 0, kilo a ptas. 1 | Núm. 2, kilo a ptas. 0'70

» 1 » » 0'90 | » 3 » » 0'55

Bacalao nuevos a 1'05, 1'20, 1'30 y 1'40 pesetas kilo.

Ofrezco una buena partida de cajas de madera que la daré barata al que se encarce en toda ella.

El dueño de este antiguo comercio no da regalos porque entiendo que el regalo lo paga el comprador; ofrece a sus clientes pesar y medir bien porque es lo honrado y práctico para el que compra.

La Villa de Madrid

TEJIDOS Y NOVEDADES

MAJOR BAJA

8

GUADALAJARA

Tejidos, novedades, corsés, panas, géneros blancos, confecciones, equipos para novias,

Mayor baja, 8.—Guadalajara

¿Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un traje hecho para niño, un pantalón de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrea y Sombrería?

Pues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERIA y SOMBRERIA

LA TIJERA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero a 4 pesetas. Traje a la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño a 6 pesetas. Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie. Gran surtido en tricots y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico. Se admiten géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se responde del buen corte. Colosal surtido en trajes de niño. Prontitud y esmero en los encargos. Trajes a medida en ocho horas.

GUADALAJARA.—MAYOR BAJA. 69

Pedid en las Farmacias

FENALINA Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles; es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Félix García Herreros, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

SE VENDE

de 100 á 500 ovejas con sus corderos superiores

Para tratar con su dueño D. Agapito García en Auñón, (Guadalajara).

Nuestra Señora del Amparo

Mayor alta, 4

(Frente a la choricería de la viuda de Bernal)

Ropas hechas confeccionadas en el mismo establecimiento, mercería, paquetería, quincalla depósito de corsés, paraguas, tiras bordadas. Trajes de Señora a la medida desde 3 pesetas 50 céntimos.

Esta casa es la que vende con más economía por la infinidad de artículos a que se dedica.